Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Martin Rivoir SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

Ausbau der Siidbahn zwischen Ulm und Friedrichshafen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Wie ist der aktuelle Stand der Planungen beziiglich der Elektrifizierung und des
Ausbaus der Siidbahn zwischen Ulm und Friedrichshafen?

. Welche vertraglichen Vereinbarungen zwischen den beteiligten Partnern sind

geschlossen bzw. in Vorbereitung?

. Welche Finanzmittel sind im Haushaltsplanentwurf 2012 und in der mittelfris-

tigen Finanzplanung des Landes vorgesehen?

. In welcher Hohe liegen ihr feste Zusagen der Kostentréger fiir die Kosteniiber-

nahme vor?

. Welche Finanzierungsvereinbarungen liegen den Kommunen in den betroffe-

nen Gebietskorperschaften vor?

. Wann sollen die Bauarbeiten begonnen werden?

. In welchem Zeithorizont sollen die Finanzmittel der einzelnen Finanzpartner in

das Projekt einflieBen?

. Welche Konsequenzen fiir das Gesamtprojekt ,,Ertiichtigung der Siidbahn* hat

der vom Bundesverkehrsministerium vorgestellte Investitionsrahmenplan?

. Welche Maflnahmen wird sie ergreifen, um die Zusagen des Bundesverkehrs-

ministers fiir die Stidbahn ungeschmalert zu gewéhrleisten?
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Antwort

Mit Schreiben vom 28. Dezember 2011 Nr. 3-3824.5-04/39 beantwortet das Minis-
terium fiir Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie ist der aktuelle Stand der Planungen beziiglich der Elektrifizierung und
des Ausbaus der Stidbahn zwischen Ulm und Friedrichshafen?

Das Projekt befindet sich derzeit im Stadium der Entwurfs- und Genehmigungs-
planung (Leistungsphasen 3 und 4 der ingenieurmifigen Planung nach HOAI).
Diese Planungsphase soll im Jahr 2012 abgeschlossen sein. Von den fiinf Plan-
feststellungsabschnitten sind bei zwei Abschnitten (PFA 1 und 2) die Planfeststel-
lungsunterlagen beim Eisenbahn-Bundesamt (EBA) eingereicht. Das Regierungs-
prasidium Tiibingen wurde bereits gebeten, bei PFA 1 das Anhorungsverfahren
durchzufiihren.

2. Welche vertraglichen Vereinbarungen zwischen den beteiligten Partnern sind
geschlossen bzw. in Vorbereitung?

Auf die Antwort des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur vom 22. Juli
2011 zu Frage 2 (Kleine Anfrage des Abg. Rivoir, DS 15/195) wird verwiesen.
Der Sachstand hat sich seither nicht geéndert.

3. Welche Finanzmittel sind im Haushaltsplanentwurf 2012 und in der mittel-
fristigen Finanzplanung des Landes vorgesehen?

Im Haushaltsplanentwurf fiir das Jahr 2012 sind derzeit 5 Mio. € an Barmitteln
und 65 Mio. € an Verpflichtungserméchtigungen (VE) vorgesehen. Die etatisier-
ten Haushaltsmittel werden aus der gebildeten Sanierungsriicklage finanziert. In
der mittelfristigen Finanzplanung des Landes fiir die anschlieBenden Jahre 2013
bis 2015 sind derzeit keine Mittel vorgesehen.

4. In welcher Hohe liegen ihr feste Zusagen der Kostentréger fiir die Kosteniiber-
nahme vor?

Kostentréger fiir die Kosten der Gesamtmafinahme sind das Land und der Bund
zu je 50 %. Das Land hat seinen Kostenanteil von 70 Mio. € bereits in den Regie-
rungsentwurf fiir den Staatshaushalt 2012 eingestellt (vgl. die Antwort zu Frage 3).
Weitere 70 Mio. Euro soll der Bund aufbringen. Der Bund ist aber derzeit nicht
bereit, die notwendige Finanzierungsvereinbarung abzuschlie3en.

5. Welche Finanzierungsvereinbarungen liegen den Kommunen in den betroffe-
nen Gebietskorperschaften vor?

Auf die Antwort des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur vom 22. Juli
2011 zu Frage 4 der Kleinen Anfrage des Abg. Rivoir (DS 15/195) wird verwie-
sen. Der Sachstand hat sich seither nicht gedndert.

6. Wann sollen die Bauarbeiten begonnen werden?

Nach bisheriger Planung sollte mit den Bauarbeiten so rechtzeitig begonnen
werden, dass die Strecke Ende 2015 in Betrieb gehen kann. Ob dieses Ziel er-
reichbar ist, muss aufgrund der neuen Entwicklung als fraglich angesehen werden
(siehe nachfolgende Ausfiihrungen).
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7. In welchem Zeithorizont sollen die Finanzmittel der einzelnen Finanzpartner in
das Projekt einflieffen?

Das Land und die Region finanzieren bereits die Planungskosten vor. Hinsichtlich
der Baukosten hat das Land dem Bund angeboten, dass zunéchst das Land mit
seinem vollen Anteil in Vorlage tritt, und daran anschliefend der Bund seinen
Anteil einbringt. Der Zeithorizont fiir eine mdgliche Umsetzung dieses Finanzie-
rungsmodells ist derzeit ungewiss.

8. Welche Konsequenzen fiir das Gesamtprojekt ,, Ertiichtigung der Siidbahn * hat
der vom Bundesverkehrsministerium vorgestellte Investitionsrahmenplan?

In dem seit Dezember 2011 vorliegenden Entwurf des Investitionsrahmenplanes
(IRP) des Bundes 2011 bis 2015 wird die Stidbahn in die Kategorie ,,D* (,, Weite-
re wichtige Vorhaben/Teilvorhaben®) eingestuft. Diese Kategorie ist wie folgt
definiert: ,,Vorhaben, die sich iiberwiegend in frithen Planungsstadien befinden
(z.B. Vorplanung), deren Planung aber weiter vorangetrieben bzw. abgeschlossen
werden soll. Mit diesen Projekten kann in der Regel erst nach 2015 begonnen
werden.” In Anbetracht des bereits fortgeschrittenen Planungsstandes hilt die
Landesregierung diese Einstufung der Siidbahn in die Kategorie ,,D* fiir nicht ge-
rechtfertigt. Sie konnte in der Konsequenz dazu fiihren, dass sich die Realisierung
des Projekts gegeniiber dem bisherigen Zeitplan um mehrere Jahre verzégern.

9. Welche Mafinahmen wird sie ergreifen, um die Zusagen des Bundesverkehrs-
ministeriums fiir die Stidbahn ungeschmdlert zu gewdhrleisten?

Die Landesregierung wird der beabsichtigten Einstufung der Siidbahn in die Kate-
gorie ,,D* des IRP mit Nachdruck widersprechen und gegeniiber dem Bund auf
eine Aufnahme in die Kategorie ,,C* (,,Prioritire Vorhaben®) dréngen.

Hermann

Minister fiir Verkehr
und Infrastruktur




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


